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Objetivo de 
Aprendizaje 

Caracterizar el Estado moderno considerando sus 
principales rasgos, como la concentración del poder 
en la figura del rey, el desarrollo de la burocracia y 
de un sistema fiscal centralizado, la expansión del 
territorio, la creación de ejércitos profesionales y el 
monopolio del comercio internacional, y contrastar 
con la fragmentación del poder que caracterizó a la 
Edad Media. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Para empezar, te invitamos a ver el siguiente video: 
https://www.youtube.com/watch?v=4CHlwxqWmZo 

En síntesis… 
 
Formación de las monarquías España, Portugal, Inglaterra y Francia se 
produjo por un importante político durante los siglos XIV al XVI. De esta 
manera, se comenzó a concentrar poder en la figura de los reyes en 
detrimento de los señores feudales.  
 
En el caso de España, se enmarca en el proceso de reconquista de la 
península ibérica y la expulsión de los musulmanes, lo que se concretó en 
1492 al conquistar Granada. La consolidación se dio a partir del ascenso de 
Carlos I el cual extendió su reino a diferentes continentes.  Portugal 
consolido su monarquía en el siglo XIV, lo cual le permitió un proceso de 
exploración impulsado por Enrique el Navegante y Juan II, convirtiéndose en 
una potencia mercantil. 
 
Inglaterra luego de la una larga guerra civil asume el trono la casa de Tudor 
la cual da inicio a las monarquías autoritarias anexando reinos vecinos de 
Irlanda y Escocia. Con respecto de Francia, luego de la guerra de los 100 
años comenzó el proceso de unificación nacional, que se vio afectada por las 
tensiones entre católicos y protestantes. 



 

Ahora ejercitemos 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Responde las siguientes preguntas de manera grupal: 

• Explica por qué la península itálica se mantuvo fragmentada  
políticamente. 

• ¿Qué importancia tuvo el comercio en la organización de las  
ciudades italianas? 

• Según Voltaire, ¿qué valor tiene la organización política inglesa? 
• Describe la diferencia que existe entre lo planteado por Jacobo I  

y Voltaire. 
• ¿Por qué Francia y España son los principales exponentes del  

absolutismo? 
• Desarrolla brevemente los siguientes conceptos en el contexto de  

la Edad Moderna: monarca, burocracia y absolutismo. 

 

De manera individual realiza la siguiente actividad: 

• Haz un cuadro comparativo entre la organización de las repúblicas  
italianas, Inglaterra, España y Francia. Incorpora elementos como fechas,  
personajes u otros. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Completa tu ticket de salida  

1. ¿Qué factor propició el desarrollo progresivo de monarquías absolutas a  
partir del siglo XVI? 

A) El cobro de los impuestos por parte de cada señor feudal. 
B) La eliminación de funcionarios que pudieran proporcionar apoyo y consejo  
a los monarcas. 
C) El rechazo a la burguesía interesada en la existencia de un poder centralizado. 
D) La existencia de ejércitos profesionales al servicio del rey como autoridad  
suprema del Estado-Nación. 

2."En la cima de la jerarquía gubernamental el rey era supremo tanto en la  
teoría como en la práctica. Reinaba a través de su consejo y grandes  
funcionarios del Estado; hacia la mitad del siglo XVI el consejo era un  
instrumento del gobierno absoluto que dependía solo del rey. Su  
composición estaba enteramente en sus manos […]. La justicia real tocaba  
directamente sino exclusivamente a cada uno de los súbditos del rey.  
Por primera vez el poder político efectivo estaba largamente concentrado  
en las manos del rey y en sus funcionarios en lugar de estar fragmentado  
entre una multitud de señores espirituales y temporales. Además los  
monarcas europeos tenían una fuente definitiva de ingresos: los impuestos  
[…] [que] eran un monopolio del gobierno una prerrogativa particular del  
Estado".  
 
Rice Eugene y Grafton Anthony (1994). "The fundation of Early Modern Europe 1460-1559".  
(Adaptación). 
 
El texto menciona una serie de características de las monarquías europeas a  
partir del siglo XVI. A partir de su lectura ¿por qué podríamos decir que el  
proceso descrito corresponde a la formación de las Monarquías Nacionales? 
 
A) Porque explica que la organización del Estado y su administración quedará  
en manos de los consejeros del rey. 
B) Debido a que describe el proceso de centralización política y administrativa  
en las manos del monarca. 
C) Porque pone el acento en que las atribuciones judiciales son exclusivas de  
los señores feudales. 
D) Porque el cobro de impuestos será atribución exclusiva del Estado monárquico. 

 

 

 



 

3. Lee el siguiente texto: 

"Uno de los más claros ejemplos del absolutismo fue Francia. Durante el siglo  
XVII este país se convirtió en la mayor potencia europea después de consolidar  
sus fronteras gracias a innumerables guerras con los países vecinos. El  
rey Luis XIV (16431715) fue la mejor personificación de la imagen del monarca  
absoluto. A él se atribuye la frase: "El Estado soy yo".  
 
http://www.profesorenlinea.cl/universalhistoria/Estado_Moderno.html 
 
A partir de la lectura de la fuente citada sobre el caso francés ¿cuál es la  
principal condición que un Monarca debe cumplir para ser considerado un rey Absoluto? 

A) Heredar el poder de Dios. 
B) Conquistar más territorio. 
C) Concentrar los tres poderes del estado en él. 
D) Dar resoluciones judiciales sobre todo en época de Guerra. 
 

4. ¿Qué diferencias podríamos establecer entre el gobierno del Reino Unido  
y el de Francia? 

A) Que Francia elegía presidente para su gobierno 
B) Que en Inglaterra el rey compartía el poder con el parlamento 
C) Que en Francia se escogía el rey de manera indirecta 
D) Que en Inglaterra el rey tenía el poder absoluto 
 

5. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones es una característica en común de los  

distintos reinos europeos? 

A) Elaboraron políticas pacifista y de unión para Europa 
B) Desarrollaron un proceso de centralización del poder en el rey 
C) Construyeron reinos donde había un poder descentralizado 
D) Todas las anteriores  

Solucionario 

Pregunta Respuesta 
correcta 

1 D 
2 D 
3 C 
4 C 
5 B 

 


